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SUMMARY
The control’s institution has a key in the functioning of social sistems. For government the 

control to chek opportunity and correct functioning of public autorities in terms of their effec-
tivenes. A special role in execising the control over function of public administration lies with 
Parlament. In this article it is addres some aspects of parlamentary control exerscise over the 
Govern. The  Government is executive power in a state, and realizes its activity Program based 
on vote of confidence by the Parliament. Supervision by legislature, through forms and legal 
means, to compliance by Government of constitutional regulations guarantees functioning of 
law state. 

Fundamentul conceptual al controlului 
parlamentar asupra Guvernului rezidă în ca-
litatea Parlamentului de „organ reprezentativ 
suprem al poporului”. El primeşte din partea 
naţiunii exerciţiul puterii şi acest fapt îi con-
feră legitimitate pentru supravegherea mo-
dului în care Guvernul realizează conducerea 
treburilor statului, astfel încât să corespundă 
aspiraţiilor majorităţii poporului. În acest fel, 
controlul parlamentar asupra Guvernului 
constituie modalitatea prin care se înfăptu-
ieşte relaţia politică dintre popor şi acele au-
torităţi executive pe care acesta nu le desem-
nează în mod direct. 

Exercitarea controlului parlamentar asu-
pra administraţiei publice derivă din preve-
derile constituţionale. Potrivit  art. 66, litera 
f din Legea supremă, Legislativul „exercită 
controlul parlamentar asupra puterii execu-
tive, sub formele şi în limitele prevăzute de 
Constituţie”. Controlul parlamentar, fiind un 
control politic, are menirea de a supraveghea 
activitatea puterii executive privind exercita-
rea atribuţiilor constituţionale şi realizarea 
prevederilor programulului de guvernare. 

Controlul parlamentar asupra Guvernu-
lui, spre deosebire de controlul pe care Par-
lamentul îl exercită asupra administraţiei pu-
blice, în general, cunoaşte mai multe forme 
de manifestare, precum solicitarea de infor-

maţii şi de documente, audierea miniştrilor, 
adresarea de întrebări şi interpelări, organi-
zarea de comisii de anchetă, adoptarea de 
moţiuni simple şi de cenzură etc. 

În raporturile sale cu Legislativul, Guver-
nul, potrivit articolului 104 din Constituţie, 
este responsabil în faţa Parlamentului şi pre-
zintă informaţiile şi documentele cerute de 
acesta, de comisiile lui şi de deputaţi. Mem-
brii Guvernului au acces la lucrările Parla-
mentului, iar dacă li se solicită prezenţa, par-
ticiparea lor este obligatorie.

Ca forme  frecvente de control ale Parla-
mentului asupra Executivului, pe care le-am 
considera şi eficiente, sunt întrebările şi in-
terpelările, formulate de deputaţi şi adresa-
te Guvernului sau unor membri ai acestuia. 
Parlamentul poate adopta o moţiune prin 
care să-şi exprime poziţia faţă de obiectul in-
terpelării.

Aspectele, ce ţin de procedură, privind 
întrebările şi interpelările deputaţilor, se re-
găsesc în Regulamentul Parlamentului (în 
continuare - Regulamentul). Potrivit art. 122 
al acestuia, ultima oră de lucru al Parlamen-
tului în fiecare zi de joi, cu excepţia ultimei 
joi din lună este dedicată întrebărilor. Fieca-
re deputat poate adresa întrebări membrilor 
Guvernului sau conducătorilor altor autori-
tăţi ale administraţiei publice. Deputatul, în 
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aceeaşi şedinţă plenară, poate adresa, cel 
mult, două întrebări. Regulamentul stabi-
leşte şi unele restricţii privind instituţiile şi 
caracterul întrebărilor pe care nu le pot for-
mula deputaţii. Astfel, aceştia nu pot adresa 
întrebări Preşedintelui Republicii Moldova, 
reprezentanţilor puterii judecătoreşti, autori-
tăţilor administraţiei publice locale, precum 
şi întrebări care:

a) privesc probleme de interes personal;
b) urmăresc, în exclusivitate, obţinerea 

unei consultaţii juridice;
c) se referă la procesele aflate pe rolul in-

stanţelor judecătoreşti sau pot afecta soluţi-
onarea unor cauze aflate în curs de judecată;

d) privesc activitatea unor persoane care 
nu îndeplinesc funcţiile publice de membru 
al Guvernului sau conducător al altei autori-
tăţi a administraţiei publice. 

Regulamentul stipulează, de asemenea, 
chestiunea privind forma răspunsului pe 
care o doreşte deputatul – în scris sau oral 
la şedinţa în plen, precum şi timpul rezervat 
adresării întrebării şi oferirii răspunsului.

Întrebările formulate de deputaţi sunt în-
registrate de secretariatul Parlamentului şi 
transmise destinatarului. Răspunsul în scris 
va urma în termen de 15 zile, iar în cazul soli-
citării unui răspuns oral, acesta se va prezen-
ta la următoarea şedinţă în plen în cadrul orei 
Guvernului.

La întrebările adresate celor prezenţi în 
sală, aceştia pot oferi răspuns imediat la fie-
care întrebare sau vor declara că vor prezenta 
răspunsul la următoarea şedinţă în plen sau, 
după caz, în termenul stabilit pentru forma 
scrisă. Deputatului, care a solicitat răspuns 
oral la întrebare şi nu se află în sala de şedinţe 
a Parlamentului, răspunsul i se va prezenta în 
scris. Timpul rezervat pentru adresarea unei 
întrebări nu va depăşi 2 minute, iar pentru 
fiecare răspuns oral nu va depăşi 3 minute. 
Persoanei care a adresat întrebarea, însă care 
nu este satisfăcută de răspunsul primit, pen-
tru replică i se acordă un minut.

Interpelările, potrivit art. 125 al Regula-
mentului, se fac în scris, arătându-se obiectul 
acestora, fără nicio dezvoltare, concretizân-
du-se forma răspunsului solicitat. Interpela-
rea deputatului constă dintr-o cerere adresa-
tă Guvernului, prin care se solicită explicaţii 

asupra unor aspecte ale politicii Guvernului, 
ce ţin de activitatea sa internă sau externă. 
Interpelările se dau citirii şi se depun preşe-
dintelui şedinţei în plen, care dispune remi-
terea lor Primului-ministru. În cazul solicitării 
răspunsului în scris la interpelare, Guvernul 
va răspunde în, cel mult, 15 zile. Autorii inter-
pelării pot cere Parlamentului dezbaterea în 
şedinţă plenară a răspunsului la interpelare, 
înaintând în acest sens o moţiune simplă. 
Prezenţa membrilor Guvernului, cărora le 
sunt adresate interpelări, la şedinţa Parla-
mentului consacrată interpelărilor, este obli-
gatorie.

Activitatea Executivului poate fi supusă 
unei moţiuni simple, care  exprimă poziţia 
Parlamentului într-o anumită problemă de 
politică internă sau externă ori, după caz, în-
tr-o problemă ce a făcut obiectul unei inter-
pelări. Moţiunea simplă poate fi iniţiată de, 
cel puţin, 15 deputaţi. Un deputat nu poate 
semna concomitent mai multe moţiuni sim-
ple în aceeaşi problemă. Moţiunea simplă 
trebuie să cuprindă motivarea şi dispozitivul, 
ea se depune preşedintelui şedinţei, în ple-
nul Parlamentului. După primirea moţiunii, 
preşedintele şedinţei o aduce la cunoştinţa 
Parlamentului, care stabileşte data dezbate-
rii, şi dispune remiterea ei de îndată Guver-
nului şi distribuirea acesteia deputaţilor. Mo-
ţiunea simplă se examinează în termen de 7 
zile de la depunere. Regulamentul stabileşte 
chestiunile privind avizarea şi dezbatera mo-
ţiunii simple. Avizarea se face în termen de 3 
zile de la data depunerii moţiunii. Dezbaterea 
moţiunii simple începe cu prezentarea rapor-
tului Guvernului. Moţiunile simple se adoptă 
cu votul majorităţii deputaţilor prezenţi şi se 
publică în Monitorul Oficial al Republicii Mol-
dova.

Retragerea sprijinului politic acordat Gu-
vernului este reglementată de art. 105 al 
Constituţiei şi art. 116-118 ale Regulamentu-
lui. Moţiunea de cenzură exprimă retragerea 
încrederii acordate Guvernului la învestitură. 
Moţiunea de cenzură asupra activităţii Gu-
vernului poate fi iniţiată de, cel puţin, 1/4 din 
numărul deputaţilor aleşi. Moţiunea de cen-
zură asupra activităţii Guvernului se supune 
dezbaterii în prima zi de şedinţă plenară a 
săptămânii următoare datei depunerii. Moţi-
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unile de cenzură se adoptă cu votul majorită-
ţii deputaţilor aleşi. În cazul în care moţiunea 
de cenzură asupra activităţii Guvernului a 
fost respinsă, deputaţii care au semnat-o nu 
vor putea iniţia, în cadrul aceleiaşi sesiuni, o 
nouă moţiune pe acelaşi motiv. 

În cazul adoptării moţiunii de cenzură, 
Primul-ministru va prezenta în termen de, cel 
mult, 3 zile Preşedintelui Republicii Moldo-
va demisia Guvernului. Moţiunile de cenzu-
ră asupra activităţii Guvernului adoptate de 
Parlament se publică în Monitorul Oficial al 
Republicii Moldova.

Activitatea de control palamentar asupra 
administraţiei publice se realizează şi prin in-
termediul comisiilor permanente şi subcomi-
siilor create în cadrul lor. 

În Comisia pentru securitatea naţiona-
lă, apărare şi ordinea publică activează o 
subcomisie pentru exercitarea controlului 
parlamentar asupra activităţii Serviciului de 
Informaţii şi Securitate (S.I.S.). În calitate de 
preşedinte al subcomisiei se alege un repre-
zentant al opoziţiei parlamentare. Subcomi-
sia supraveghează respectarea de către S.I.S. 
a legalităţii, a drepturilor şi libertăţilor funda-
mentale ale omului şi a ordinii democratice 
din stat, asigură neadmiterea angajării poli-
tice a S.I.S. Subcomisia verifică respectarea 
de către S.I.S. a prevederilor Constituţiei şi a 
legilor care reglementează activitatea S.I.S., 
examinează cazurile de violare a Constituţiei, 
a legilor, a drepturilor şi libertăţilor constitu-
ţionale ale cetăţenilor.

 Orice comisie permanentă poate porni 
o anchetă, în cadrul competenţei sale, privi-
toare la activitatea desfăşurată de organele 
administraţiei publice. În vederea desfăşu-
rării anchetei, comisia permanentă va putea 
invita pentru a da relaţii orice persoană care 
are o calitate oficială.

Parlamentul poate constitui, de aseme-
nea, comisii de anchetă. La cererea unei 
fracţiuni parlamentare sau a unui grup de 
deputaţi, ce constituie, cel puţin, 5% din nu-
mărul deputaţilor aleşi, Parlamentul va putea 
hotărâ înfiinţarea unei comisii de anchetă cu 
votul majorităţii deputaţilor prezenţi.

Alte două forme de control parlamentar se 
regăsesc în audierile parlamentare şi rapoar-
tele anuale ale Guvernului şi ale altor autori-

tăţi publice. Parlamentul, o dată în decursul 
unei sesiuni, audiază Guvernul în probleme 
ce ţin de activitatea acestuia. La propunerea 
Biroului permanent, a comisiilor permanente 
sau a fracţiunilor parlamentare, Parlamentul 
iniţiază audieri şi în alte domenii de interes 
public major. Anual, în luna aprilie, Guvernul, 
în şedinţa în plen a Parlamentului, prezintă 
raportul anual al activităţii sale. Raportul se 
distribuie deputaţilor cu, cel puţin, 10 zile 
înainte de şedinţa plenară la care acesta va fi 
audiat. În plenul Parlamentului, raportul Gu-
vernului se prezintă de către Primul-ministru. 
Pe marginea raportului prezentat, un depu-
tat poate adresa, cel mult, două întrebări.

Alte autorităţi obligate să prezinte ra-
poarte anuale în plenul Parlamentului le vor 
prezenta în termenele prevăzute de legisla-
ţia în vigoare. Biroul permanent va include 
în proiectul ordinii de zi audierea rapoartelor 
respective în, cel mult, 30 de zile de la data 
prezentării. Pe marginea rapoartelor prezen-
tate, Parlamentul poate decide adoptarea 
unei hotărâri.

Astfel, controlul parlamentar al adminis-
traţiei publice constituie o expresie a suvera-
nităţii naţionale în condiţiile separării pute-
rilor în statul de drept. Formele şi mijloacele 
de realizare a controlului parlamentar asu-
pra administraţiei publice sunt în continuă 
perfecţionare, având ca scop eficientizarea 
administrării treburilor publice. Prin meca-
nismul întrebărilor şi interpelărilor, aleşii po-
porului se documentează privind realizarea 
programului de guvernare, dar şi cu privire la  
chestiuni punctuale, concrete, la actiuni par-
ticulare ale cabinetului. Această dimensiune 
a controlului parlamentar poate fi identifica-
tă ca una de informare a deputaţilor, dar şi ca 
un mijloc de generare a dezbaterilor în Parla-
ment asupra unor subiecte sensibile pentru 
societate.

Un alt instrument eficient al controlului 
parlamentar se regăseşte în instituţiile de pe-
nalizare exprimate în moţiunea simplă şi mo-
ţiunea de cenzură. Aceste instrumente, pe 
lângă aspectele lor pur politice, produc efec-
te de ordin administrativ, mobilizând Execu-
tivul la realizarea unui exerciţiu de autocon-
trol şi analiză. Iar în cazul unei insuficienţe de 
probe privind capacitatea Executivului sau a 
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unor membri ai acestuia de a-şi onora obliga-
ţiunie, aceştia, prin moţiunile înaintate, sunt 
demişi.

Un rol important în activitatea Legislati-
vului pe dimensiunea controlului parlamen-
tar le revine şi comisiilor de anchetă. Împu-
ternicirile de care dispun aceste comisii oferă 
posibilitatea de a culege informaţii necesare 
pentru elucidarea unor probleme relevante 
pentru societate, prin citarea martorilor şi 

invitarea specialiştilor. Cu toate că comisiile 
de anchetă nu substituie activitatea orga-
nelor de drept, ele vin cu aprecierea politică 
asupra evenimentului, care este adoptată de 
Parlament.

Controlul parlamentar ca mijloc de efici-
entizare a administraţiei publice poate asigu-
ra atingerea scopului scontat în condiţiile re-
alizării consecvente a atribuţiilor deputaţilor 
prin formele şi metodele existente.


